

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

ÓRGANO OFICIAL DE LA CÁMARA AGRÍCOLA DE CARRIÓN DE LOS CONDES

EL MÁS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACIÓN

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

AÑO XXXVIII

Talleres y Redacción: Burgos, 5

Todos los pagos anticipados

Teléfono núm. 6

Número suelto 10 céntimos

Sábado 28 de Agosto de 1920

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruguete, 1

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración

Burgos 5 y Berruguete, 1 y 3 (Imprenta)

y en la Librería de D. Santiago Kincón

Calle Mayor principal, número 48

Núm. 11.295

Teléfono núm. 6

Inauguración el lunes 30 de la Sucursal 64:

Carta de Madrid

SALAT (S.A.)

Aceites, Jabones

y Comestibles

VENTAS AL CONTADO =

Servicio a domicilio

Conde de Garay, 17.—Teléfono, 100

FLORENCIO F. de YAGÜEZ

MÉDICO

ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Consulta de once a una

Mayer Pral., 86, principal

Sucr. de

Ibañez

DENTISTA

MAYER PRINCIPAL, 65

Teléfono 112

CUESTA CEINOS

MÉDICO-DENTISTA

Mayer Pral., 94, 2.º izquierda

VENDO

desde 200 a 8000 arrobas de madera de roble y encina seca, sin corteza, troncada a unos 70 cm. de grueso, muy a propósito para calefacciones y motores.

Lo puedo servir por wagones puestos en Osorno o Herrera y por carros en el domicilio del comprador. Del precio informarán en Cevico Navero, Francisco Perote.

Sociedad Venatoria

Se necesitan guardas para esta Sociedad, con el sueldo mínimo de 2'50 pesetas diarias. La solicitudes al señor Presidente.

Benito González Blázquez

NUEVO CORREDOR DE COMERCIO

***** COLEGIADO *****

Intervención oficial en las operaciones de los Bancos de España y Castellano. En las compras de valores del Estado e Industriales, dí póliza para garantía de los interesados.

Agencia la compra-venta de fincas rústicas y urbanas.

Es agente mediador en negocios de cereales y legumbres.

Escriptorio: Mayor Pral., núm. 46.

Teléfono—número, 23

El más terrible enemigo de los niños es el verano. Sólo el

"GLAXO"

les preserva contra la diarrea y los demás peligros

Si no los criais o ayudáis a criar con «GLAXO», temblad por los calores que tenemos encima. «GLAXO» es infinitamente mejor que todos los demás productos. Es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, maravillosa también para alimentar ancianos y enfermos, especialmente los del aparato digestivo.

Una lata sola basta para ver los milagros que hace el «GLAXO», ---: La salud y hasta la vida de un hijo, no vale tan sencilla prueba?

Comprando latas grandes resulta más económico: úsese el biberón «GLAXO». Tiene gomas esterilizadas y todos los adelantos científicos. Se mandan muestras de «GLAXO» a los médicos que las pidan, a los importadores exclusivos en España, Gibraltar, Portugal y Marruecos.—Sebastián Tauler y Compañía, Montería, 18, Madrid.

De venta en Farmacias, Droguerías de los señores Espejel, Rivas y Compañía, Fuentes Aspurz e Hijo, Dámaso García y las tiendas de ultramarinos de Julián Díez y Ramón Gómez.

Encargado para la provincia: **CARMELO RODRIGUEZ**

¿Qué se tratará en el Consejo del lunes?

Agosto, 27

Señor Director.

El presidente del Consejo estuvo ayer más explícito de lo que en él es costumbre.

La franqueza del señor Dato al anunciar que en el Consejo del lunes tendría que tratarse de cuestiones en las que tal vez se suscitaran discrepancias en el seno del Gobierno, ha dado a estos días de espera una singular animación.

¿Cuáles pueden ser las cuestiones aludidas por el señor Dato que pueden provocar discrepancias en el seno del Gobierno?

Todos los informes vienen a coincidir en los comentarios que venímos haciendo desde hace algunos días.

La conferencia que el señor Dato tuvo con el señor Cierva ha precipitado los acontecimientos, sin género alguno de duda.

El hecho es, según todos los indicios, que el señor Dato está convencido de que no obtendrá por ahora el decreto de disolución y que el partido que preside no puede sostenerse en las Cortes actuales por sí solo, sino que necesita el apoyo franco y decidido de los demás grupos afines. Frente a estos deseos del señor Dato, que por ahora solo comparten al parecer Zugallal, el vizconde de Ezza, Espada y Cañal, están muchos personajes del partido.

Nadie esperaba que la crisis tuviera una desviación tan rápida y tan honda. Sin embargo, era de temer al no proceder como demandaban las circunstancias del instante.

Si cuando se planteó el incidente del señor Bergamín, el Jefe del Gobierno se hubiera apresurado a sustituirle, sin que vastos planes de reorganización le convirtieran por el momento, la vida del Gobierno, que durante los primeros meses de su actuación había conseguido innegables éxitos, se hubiera finado y hasta es posible que hubiera podido afrontar el peligro de las Cortes con la seguridad de que la opinión pública iría tras él para contrarrestar las maniobras interesadas de los que quisieran derrumbarle por rencillas y egoismos incompatibles en los momentos actuales con los intereses del país.

Pero el señor Dato, en vez de resolver en el acto la dimisión del señor Bergamín y continuar su marcha como si nada hubiera ocurrido, volvió a acatar sus viejos proyectos sobre la concentración conservadora, pensando en que podía ser origen de la reorganización del Gobierno en ese sentido y con miras al Parlamento, la salida del señor Bergamín.

En toda operación la facilita el Corredor de Comercio Colegiado don Lucio González E. de Medina.—Barrio y Mier, 14, pral. Palencia.

INTERESA SABER

Que los valores del Estado e Industriales comprados con poliza de Agente o Corredor de Comercio no están sujetos a reivindicación, siendo por tanto referida poliza la única que garantiza la propiedad legal de ellos y con la que en el acto sin más requisitos se obtiene el alzamiento de retención judicial de los valores mencionados si hubiera sido decretado por robo, hurto, extravío u otra causa.

En toda operación la facilita el Corredor de Comercio Colegiado don Lucio González E. de Medina.—Barrio y Mier, 14, pral. Palencia.

Intervino Juan en la disputa y los dos cuñados salieron desafiados a la calle. Ginés llevaba en la mano un gran garrote, Juan un cuchillo.

Se acercaron con saña, y Juan mató a su cuñado de una tremenda puñalada en el pecho.

Entonces Juan intentó huir pero fue detenido en la calle inmediata,

Cámara de Comercio

Exposición de los fabricantes curtidores

Se ha elevado al Ilmo. señor Director General de Comercio, la que a continuación nos interesa reproducirnos, el presidente de la Cámara de Comercio cuyo contenido es el siguiente:

Desde hace muchos años los fabricantes de curtidos y calzado, vienen exportando parte de su producción, (el sobrante) suspendida en absoluto y rigurosamente por disposiciones del Gobierno. Han elevado reiteradas y justificadísimas peticiones al Comité Oficial de pieles, Curtidos y calzado, residente en Barcelona, exponiendo la crítica situación en que se encuentran los fabricantes y los inmensos perjuicios que les son irrogados, lamentando, más todavía que los daños que actualmente sienten, los que les espera cuando las cosas vuelvan a su estado normal, pues los mercados que a fuerza de competencias, luchas y sacrificios inconfundibles habían conseguido en un momento los han perdido y difícilmente podrán recuperarlos. Este es el principal e irreparable de los daños que se ocasiona con la prohibición total de la salida de curtidos y calzados que vienen a herir de muerte dichas industrias para mucho tiempo, —siendo esto sensible, los será más, de no ponerse remedio pues originará la total paralización de las industrias de pieles, curtidos y calzado, y supondrá forzosamente quedan sin trabajo millares y millares de obreros en las distintas regiones de España, por ser industrias bastante generalizadas y el sostén de innumerables familias que habrán de quedar sumidas en espirituosa miseria.

La excursión no dió resultado alguno. Sólo ha podido averiguar que el carretero salió entre doce y una de la madrugada de la Venta de Bullón y que en el carro se han encontrado manchas de sangre en unos sacos y en una bufanda propiedad del desaparecido.

Debajo de uno de los sacos había tres billetes de 25 pesetas.

Ha sido detenido un individuo que era criado de la venta antes mencionada y se despidió precisamente la misma noche del martes, momentos después de marcharse el carro.

El detenido ha declarado que, al abandonar la venta, se echó a descansar en el cruce de la carretera de Sanz, hasta la llegada de un amigo carbonero con quien estaba citado para venir a Pamplona.

Declaró que vió pasar el carro, que llevaba un farol encendido y que no vió al cartero.

El amigo carbonero ha sido también detenido.

Extremadura

BADAJOZ.—Contrabando en la frontera.—El jefe del puesto de carabineros de Cañal de la Frontera, llamado Antonio Los Lobatos, tuvo confidencias de que por la frontera portuguesa iban a ser sacas de España, grandes cantidades de azúcar.

Tomó sus medidas para evitarlo, descubriendo, cuando la exportación clandestina se iba a practicar, a una cuadrilla de individuos capitaneada por Miguel Ventura (a) el Gallo.

El carabineiro Lobatos dió el alto a los contrabandistas y el «Gallo» dirigiéndose hacia él le asesó seis puñaladas causandole graves heridas en el cuello y dejándole en estado agonizante.

A los gritos del jefe de los carabineros acudieron éstos, logrando detener al agresor.

Los compañeros del «Gallo» lograron huir, penetrando en terreno portugués.

Levante

ALICANTE.—Un ciego mata a otro.—En la calle de los Platos, ha tenido desarrollo una tragedia familiar, cuyos protagonistas son tres ciegos.

En una casa de la citada calle viven Gil Ginés Sánchez y su esposa Josefina Conesa, ambos ciegos. Por lo que se deduce, Ginés tiene mal carácter y hasta se permite ser celoso, originando estos series y casi diarios disgustos.

Hoy apenas regresaron de hacer unas rutas, pues es de lo que vive el matrimonio, surgió una discusión. Y cuando más acalorados estaban los esposos y Ginés profirió una frase ofensiva para la madre de Josefina, entró Juan Conesa, ciego también y hermano de ésta.

En la más favorable resolución, en armonía con lo que se demanda en este escrito. Dios guarde a V. I. muchos años. Palencia 18 de Agosto de 1920. El Secretario, Juan Zubillaga.—El Presidente, Melecio Tejedor.

Un millón de habitaciones baratas para el obrero

Uno de los problemas más graves para la clase obrera es el de la vivienda, no solo por el coste, que ahora resulta abrumador, sino por la influencia higiénica, moral y social que la habitación tiene para todas las familias, y singularmente para la de los obreros.

La mala casa, aparte de que su coste siempre es excesivo, impide la vida higiénica del hombre; resta salud, fortaleza y robustez a la familia; aleja de la habitación al jefe de ella, conduciéndole a la taberna; desune a los que deben estar unidos, y tal género de vida sigue, en plazo más o menos corto, una gran relajación de las costumbres en la familia.

La decoración cambia completamente cuando el obrero habita una casa clara, bien ventilada y bien soleada; en una palabra, higiénica.

Entonces el obrero y toda su familia gozan estando en la casa, los afectos se acrecientan, a cada paso surgen las suaves preocupaciones de la previsión, del ahorro, del bienestar y de los arreglos domésticos.

Nunca pudimos alardear en España de haber atendido al obrero en esta necesidad, pero el problema se ha agravado ahora de extraordinaria manera por el encarecimiento de los alquileres, por lo cual urge resolverlo a toda costa.

Cierto que la ley de Casas baratas del año 1911 contiene saludables preceptos que en algún caso pueden ayudar a satisfacer estas apremiantes necesidades, pero ello no alcanzan a remediar la necesidad total.

¿Qué camino seguir para ello y qué medios escogitar para atender a esta justísima demanda de la clase obrera?

A nuestro juicio, no hay otro que el emprendido por un grupo de grandes empresas de Barcelona, entre las cuales se hallan la Compañía Transatlántica, la Sociedad Hullera Española, el Banco Colonial y otras entidades de análoga importancia que han tomado el acuerdo de movilizar los millones de pesetas que sean necesarios para proporcionar a sus obreros, casas higiénicas y baratas.

Y esto no es un acuerdo platónico ni un simple desideratum, sino una realidad puesta ya en práctica, porque el primer grupo de casas de este vasto plan económico y social fué el que inauguró su majestad el Rey en su último viaje a Barcelona.

Si el Estado, las Diputaciones y los Ayuntamientos; el Banco España y los demás Bancos, que son ya muchos en nuestra nación; las Empresas navieras, de ferrocarriles y de tranvías, y si todas las grandes Empresas industriales, agrícolas y comerciales anticipasen—no se trata solo de donativos—las cantidades necesarias para construir casas con destino a sus obreros y empleados de poco sueldo, estaría casi resuelta la cuestión social.

Desde luego, se emplearían en jornadas enormes cantidades y dentro de doce años podría vivir en casas sanas, alegres y económicas en \$0 por 100 de los obreros españoles.

Tal importancia tiene, a nuestro juicio, este problema y es de tal urgencia su resolución, que nosotros consideramos que debe anteponerse a todos y que los hombres de acción deben lanzarse a proporcionar a los obreros un millón de habitaciones baratas, sin gastar para ello más tiempo que el que requiera su construcción.

C. de la A.

Un libro nuevo

El probo funcionario de Hacienda, don Julio Osorio Becerra, acaba de sacar a la publicidad un folleto titulado «Retratos y cesiones de fincas adjudicadas a la Hacienda».

En este trabajo que será muy bien acogido entre los jefes y personal de aquel ministerio, expone los comentarios a la Ley de 11 de Mayo de 1920 y las reglas de procedimiento para su sustanciación.

También se publica en dicho folleto los modelos de solicitudes de retratos que facilita la labor de aquellas personas que tengan asuntos correspondientes a la administración de Propiedades e impuestos.

Reciba su autor, nuestra enhorabuena por tan interesante trabajo.

Dependiente de Comercio

Se necesita en «El Paraíso», Mayor, 74, de Santiago Hernández,

Se prefiere esté libre de quintas y ceñezca esta plaza,

PROSAS PROVINCIALES Poema infantil

Las Ferias y las fiestas son en todas las ciudades un ingenuo y bello poema infantil cuyos ritmos sonoros llenan los ilusos corazoncitos de los pequeños de un alborozo franco y envidiable.

Quién no ha visto en estos días a los chiquillos en completa movilización, comunicándose sus impresiones sobre la espléndidez de las fiestas futuras... Correan, hablan, ríen con gozo inusitado y singular. Parece que el corazón les da impulsos sobrenaturales y se aligeran sus piernas y se aumentan sus inquietudes constantes. Y aquí y allí en casa y en la calle y donde quiera que estén, solo una palabra les domina, les atrae, les vence: ¡la Feria...

Ciertamente estos días del año son un paréntesis en sus vidas vulgares y cotidianas. Ni los tironcillos de las orejas que les dá el maestro, ni las repreensiones de la madre que les sanciona porque llegan tarde a casa, serán suficientes para turbar su gran alegría. Qué les importa a ellos no saber unas lecciones de geografía o de gramática o de historia, o que alguna otra mañana el papá, muy serio, les haya dicho agitando la mano en señal de amenaza: «Oye, muchacho, como mañana no estés aquí a la hora de comer te llevas una azotina y te ponemos la comida debajo la mesa». ¡Bah, qué les importa a Pepito, a Enrique, a Luis, todo eso!... Les basta con pensar que dentro de unos cuantos días será la Feria, y comprarán juguetes y tocarán un silbato y sus abuelitas y sus tíos les darán unas cuantas monedas diñéndoles: «tomad, para que compréis algo...

¡La Feria!... ilusión de gozar, ilusión de ver, ilusión de reir libremente, francamente con una puerilidad encantadora... Cómo anhelan los pequeñuelos su llegada exactamente igual que en otra época el paso de la magnífica caravana de los reyes magos, los que ponen «cortas» en los zapatos de los balcones... Es un constante y vivo deseo que les tortura y les inquieta. Años se les deben hacer los días a pesar de sus nuevas diversiones y entretenimientos. ¡Cómo les cuentan los picarones, por la imaginación!... Lunes... martes... miércoles... ¡Tres, tres días solo faltan! exclaman, saltando, corriendo con una locura que se nos contagia, que se nos hace simpática porque recordamos que fuimos igual que ellos en un tiempo lejano.

Poco a poco va aumentando su impaciencia que no se ve colmada hasta que no suenan en el espacio los primeros cohetes y se oyen de la música los acordes de un pasa cales y llegan las procesiones de forasteros y aparecen los gigantes y las gigantillas con sus deformidades monstruosas, que causan en los grupos infantiles una gran hilaridad. Entonces si que se desborda su locura y su entusiasmo; gritan y saltan y corren de un lado para otro de extremo a extremo, de calle en calle, de barraca en barraca viéndolo todo con ávidos ojos de codicia.

Ellos son los que llevan el alta de las novedades de cada feria. Saben siempre el número de cassetas que hay, las que faltan y las que habrán de venir. Yo sé, porque me lo han dicho unos cuantos en confidencia, que ahora lo que están esperando es el carrousel. Oh, la máquina giratoria y deslumbrante por donde galopan los caballos, con sus pequeños ginete puestos sobre ellos, llegarán al fin, para que los niños no se queden con la pesadilla de no haber montado en los blancos y rojos corceles de cartón! Vaya usted a saber!..., por de pronto salen todas las tardes a los caminos para ver si divisan a lo largo los enormes camiones portadores del deshecho carrausel deseado. Tal vez no llegue y queden entonces todos los niños un poco desilusionados y tristes, pero también puede ser que una mañana, mientras están en clase, arribe a la ciudad la soñada caravana y varios hombres empiecen a armar el aparato complicado, entre la algarabía de los chiquillos y la presencia de los curiosos transeúntes.

Cada barraca que alzan, bien saben los rapaces qué finalidad tiene. No se apartan de ella hasta que no está terminada y cubierta con el lienzo negro y desusado, y aun después miran por alguna abertura de las tablas para que lo que hay y ponen en el interior no les sea desconocido.

Y cuando ya en nuestra vida suman bastante las primaveras, todo esto, el

mismo carrousel, las barracas, los fuegos, la feria misma, nos parece un poco risible y despreciable. Para nosotros, qué encanto puede tener nada! Sabemos el brillo de las perchalinas, no nos placen ya las baratijas que se exponen y conocemos el secreto de las muchas barracas que anuncian «la cosa nunca vista»...

No hay ilusión posible; nos ocurre igual que cuando llegamos a saber que no hay tales Reyes Magos, sino la mano bondadosa de la mamá la que deposita los juguetes y las golosinas en los limpios zapatos...

Pero mientras tanto, mientras crezca en el alma el lirio puro y fragante del candor, dejemos que este bello poema de la feria deslumbre en los corazones de los niños, como una bengala que se lanzó a los espacios en una noche oscura...

Muñoz Arconada.

CIRCULAR IMPORTANTE

Sobre la circulación de harinas

La «Gaceta» de hoy publica la siguiente circular de la Comisaría de Subsistencias:

«Disponiendo que el apartado 3.º de la Circular de esta Comisaría, fecha 30 de Julio, inserta en la «Gaceta de Madrid» del día 31, que «los sacos en que circule la harina de producción nacional deberán ser de 100 kilogramos, ir previsto cada uno, como requisito indispensable para la circulación, de una precinta por valor de 10 céntimos que deberá ser suministrada por los interventores de este departamento; que a cada saco se aplicará la indicada precinta y que queden prohibidos el envase y circulación de dicha sustancia en sacos de capacidad inferior a 100 kilogramos.

Determinado por el apartado 4.º de la circular, también de esta comisaría de fecha 21 del corriente, inserta en la «Gaceta de Madrid» del día 22, que en las precintas para la circulación de harinas deberán los fabricantes; bien a mano o bien con un sello hecho al efecto anotar, so pena de nulidad, el número de la expedición (a partir de la primera circulada con precinta), la fecha de salida de la fábrica el destino y el medio de transporte (ferrocarril, carros o mixto); que estas precintas se pegaran en la boca de cada saco, y que se irán utilizando por riguroso orden de numeración de menor a mayor; y

Establecido, por último, el servicio de intervención de fábricas, que interin se estuvo organizando determinó el aplazamiento de este régimen.

Esta comisaría se ha servido disponer 1.º Que la vigencia del régimen de referencia, dé comienzo el día 1 del mes de Septiembre próximo, por lo que afecta a las fábricas intervenidas.

2.º Que en su virtud, por esa Delegación regia se dé traslado de la presente a las cuatro Divisiones de Ferrocarriles, para que a su vez lo hagan todas las Empresas por ellas inspeccionadas y directamente por ese Centro también a las Compañías del Norte, M. Z. A., Andaluces y Sur de España, Madrid, Cáceres; Portugal, M. Z. O. V., Medina del Campo a Salamanca y Salamanca a la frontera de Portugal, para que, con conocimiento de este acuerdo y con las instrucciones complementarias que estime V. S. del caso dictar, se asegure el cumplimiento de estas prevenciones, a partir de la fecha indicada.

3.º Que el servicio de facturaciones de harinas deberá en todas las estaciones de la red ferroviaria ajustarse a los preceptos determinados en las dos reglas transitorias, debiendo los jefes de aquéllas negarse en absoluto a la facturación de toda expedición que no vaya provista de las precintas correspondientes o que, aún llevándolas, carezcan del requisito de su inutilización por el fabricante con los datos determinados en la segunda; y

4.º Que por el servicio de Intervención del Estado afecto a las Divisiones de ferrocarriles, se dé cuenta a esa Delegación regia de toda infracción que pudiera cometerse o de cuantas incidencias ocurrir en la práctica de este servicio, para que por ella se tenga al corriente de todo a esta Comisaría, la cual encarece la mayor rigidez en la observancia de estos preceptos y espera del celo de los encargados de velar por ella la total eficacia del régimen de que trata.

Y cuando ya en nuestra vida suman bastante las primaveras, todo esto, el

EN FRANCIA

La cosecha de trigo

Una personalidad ha declarado al Matin que la cosecha de trigo de este año presentase bajo inmejorables auspicios.

El mejor modo—dice—de comprobarlo, está en comparar la cosecha de este año con la de 1918.

En ésta se recogieron 65 millones de quintales, lo que representa un promedio de 16 millones de quintales por un millón de hectáreas.

Empleado el mismo sistema y teniendo en cuenta que el resultado de este año haya de ser sensiblemente análogo al de 1918, obtendremos en cinco millones de hectáreas sembradas, una cosecha de 80 millones de quintales.

El déficit será de 10 millones de quintales y éste puede ser fácilmente contrarrestado.

SUCESOS

Caravana detenida

La Guardia civil del puesto de Buenvista de Valdavia, ha detenido a dos caravanas belgas en número de seis personas llamadas Victor Mular, José Ricardo y Juan José Buchet y Margarita, Luisa y Rosa Buchet, que estaban reclamados por el Juzgado de Potes como autores de un robo cometido en el pueblo de Toriano (Santander) en el domicilio de don Lorenzo Rodríguez.

Según averiguaciones que ha practicado la Guardia civil, la familia Buchet, sustraído de casa del repetido vecino trescientas pesetas en billetes, un reloj de plata y otros objetos de menor valor.

Los «trapisendas» ambulantes realizan el robo en la noche del día 18 del presente mes y en el momento de la detención se les ocupó 55 pesetas, dos mantas a medio uso y otros objetos procedentes del robo.

La caravana belga se declaró autora de la sustracción.

Se fuga de un Manicomio

Del establecimiento de alcazares de San Juan de Dios, se ha fugado el enfermo Manuel Vázquez Pérez, que, por orden del señor gobernador civil, ingresó en el Manicomio provincial el 5 de noviembre de 1919.

Sindicalista detenido

Por la guardia civil del puesto de Cabalazanos ha sido hoy puesto a la disposición del gobernador civil el sindicalista Antonio Lomero Bú, detenido en Venta de Baños.

Ha ingresado en los calabozos de la Inspección.

Los gitanos de Peñafiel

La benemerita del puesto de Cabalazanos da cuenta a este Gobierno civil de las gestiones que ha realizado en Peñafiel para dar con el paradero de los cuatro gitanos vecinos de dicho pueblo, que se apoderaron de cuatro caballerías mayores de la recua de Villamuriel.

En vista de que los referidos «cañíes» no han sido habidos, se han circulado órdenes por algunos puestos de la provincia de Valladolid para encontrar a los aprovechados caños.

También la Benemerita de Astudillo realiza gestiones por tener noticia de que en uno de los días pasados una caravana de gitanos acampó por las proximidades de dicho pueblo, suponiéndose que serían los mismos autores del robo de Villamuriel.

Se recomienda por si sólo por reunir asepsia, confort e higiene y tener instalados 5 sillones-camas americanos.

La Higiénica Peluquería

MAYOR, 107.—Teléfono, 108

ECOS DE SOCIEDAD

De San Sebastián ha llegado acompañado de su distinguida familia, el señor por esta provincia don Manuel Martínez de Azcoitia.

También de la capital donostiarra regresó ayer tarde acompañada de sus bellas hijas, la distinguida señora doña Práxedis Rodríguez.

—Después de recorrer algunas poblaciones del Norte, llegó ayer procedente de San Sebastián, nuestro querido amigo el diputado provincial don Luis Calderón, acompañado de su distinguida esposa e hijos.

—También de la ciudad guipuzcoana llegaron nuestros buenos amigos don Mariano y Santiago Calderón.

Tómbola de Caridad

Regalos recibidos hoy

Don Pablo de la Madrid, una cafetera rusa.

Don Ramón Herrero, estuche de per.

Don Gregorio Albarrán, bolso y bolsa de verano de señora.

Doña Catalina Cantero, viuda Escadero, 5 pesetas.

Un comerciante caritativo, media gruesa de pulseras de cadena.

Don Marciano Alonso, tres relojes de caballero con estuche.

Don Guillermo Martínez de Azcoitia, una manta de cama.

Don Domingo Cantuche, dos macetas de piedra.

Don Teodoro Pedrosa, media docena de platillos y pocillos de chocolate, chicos.

Don Angel Rodríguez Pastor, lámpara de luz eléctrica.

Casa Bustillo, tres imágenes; 6 ele-

fantes de juguete y 6 cuadritos de re-

lieve.

Don Eusebio Pastor Cambrils, media docena de vasitos para vino.

Doña Carmen Balbás, viuda de Isas medi, 25 pesetas.

Don Luis Martínez Merida, lámpara luz eléctrica.

Don Mauro Cembrero, dos grupos de escayola

La familia del operario fallecido Luis Muñoz, que trabajó en los talleres de este periódico, nos ruega hagamos constar su profundo agradecimiento a todas cuántas personas asistieron ayer a acompañar el cadáver del malogrado joven a su última morada.

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas declara a doña Avelina, doña Matilde y doña Esther Gordaliza y Lomas, huérfanas de don Toribio, oficial que fué de la Secretaría del Instituto de esta capital, con derecho a la pensión de 550 pesetas anuales, abonables desde el 8 de enero último.

Aviso a los Agricultores

Durante los días de feria, se efectuarán pruebas del renombrado tractor agrícola FORDSON, en una finca próxima a esta capital y en los terrenos de la Granja Agrícola. Las mismas se llevarán a efecto de 4 a 7 de la tarde.

Queréis vestir con economía?

Para caballero y niño tenemos trajes hechos de paño, lanilla, pana y dril.

Trajes de hombre y niño de pana francesa. (Lo más nuevo y de resultado).

«El Iris», Mayor Principal 189 y 191. «El Iris», (Sucursal) don Sancho 1 3 y 5 esquina a la calle Mayor principal.

Footbaleras

Mañana, domingo 29, tendrá lugar en el Campo Instrucción un encuentro de foot-ball entre los equipos «Siempre adelante», de los Exploradores y la Sociedad que éstos retaron el domingo pasado.

A juzgar por el entusiasmo que reina entre ambos equipos, el partido ha de resultar bonito e interesante.

El equipo «Siempre Adelante», que contendrá con la otra Sociedad es como sigue: Amado (A.), Gómez (M.), Salamanca (L.), Chico (I.), Gallardo (F.), Gutiérrez (M.), Parracía (D.), González (S.), Franco (A.) y Pozo (J.).

MÚSICA

Mañana a las doce ejecutará la Banda municipal varias piezas bailables en la Huerta de Guadian.

Por la noche—a las ocho—interpretará, en el Paseo del Salón, las siguientes obras:

Primera parte. — «Marcha militar», Gounod; «María Jesús», polka, Giménez; «Los nenes», fox-trot infantil, Méndez.

Segunda parte.—«Visión lejana», valses, Popi; «El barquillero», serenata, Chapi; «El asombro de Damasco», pasodoble, Luna,

Administración de loterías núm. 2 de Palencia

Esta Administración, tiene el honor de participar al público, que ha puesto a la venta billetes del sorteo de Navidad de este año, al precio de 100 pesetas vísimo.

Se remitirán fuera de la ciudad a quien los pida, previo importe y gastos de correo y certificado.

AVISO a los herniados

(QUEBRADOS)

NINGUNO que padezca de hernia por crónica y rebelde que sea, debe desesperarse.

Muchos son los que han probado vendaje y bragueros sin encontrar alivio hasta que su médico les ha recomendado las especialidades de la casa «Vidal Hermanos» de Barcelona y con dicho uso se han curado radicalmente la mayoría de los herniados.

Dicho señor Vidal, estará en Palencia, el día 29 de Agosto, hospedándose en el Hotel Central, y recibirá a los que deseen curarse de sus hernias.

Nota.—Recibirá también en Valladolid el día 30 en el Hotel Inglaterra.

Boletín Religioso

La comunidad de Religiosas Agustinas Canónigas de esta ciudad, ha celebrado hoy con gran solemnidad y concurrencia de fieles los cultos que todos los años celebran en honor de su Padre el eximio Doctor de la iglesia, San Agustín.

A las diez tuvo lugar la misa solemne predicando el R. P. Superior de los Jesuitas.

A las cinco y media tuvo lugar la novena, terminando tan solemnes cultos con la reserva de S. D. M.

Felicitamos a tan digna Comunidad por la brillantez que han revestido los cultos celebrados en honor de su glorioso Padre San Agustín.

Domingo 29.—La Degollación de San Juan Bautista y San Adolfo Obispo.

En la Santa I. C. Misas solemnes a las nueve.

A las seis y media de la tarde continua la novena de San Antolín como los días anteriores.

Lunes 30.—Santa Resa de Lima, virgen y Santos Félix, y aducto mártires y San Bononio abad.

Octavo día de la novena de San Antolín.

Caballeros Elegantes

No dejéis de visitar la casa de Mañuel Polo, que acaba de recibir las últimas novedades en corbatas, camisas crudas y sport, propias para esta temporada; inmenso surtido en calcetines algodón, hilo y seda. Gran surtido en paraguas, bastones y quitasoles.

Mayor principal, 91.

Ventura del OLMO

Mayor Principal, 96 y
Menéndez Pelayo 2 al 6

Grandes Almacenes de Quincalla, Paquetería y Mercería

En esta Casa, la más importante en su ramo de la región, hay siempre grandes existencias a precios sin competencia, de juguetes, paraguas, hutes, bastones, sombrillas, guantes, gêneros de punto, bordados, algodones, sedas, hilos para coser y bordar, etc.

Casa de Cambio y Banca

Compra-venta de valores del Estado e Industriales
Cambio de toda clase de monedas de oro y billetes extranjeros

Negociación de cupones

Corresponsal del Banco Hispano-American

Delegado provincial del Banco Vitalicio de España, la Compañía española más importante en el ramo de Seguros de Vida

Mayor Principal, número 96



UNDERWOOD, La máquina de escribir más rápida, más manejable, más sólida.

CAMPEON, entre las demás marcas, durante
:—: trece años seguidos :—:

Solicítense Catálogos y de tales &

Santiago Morondo,

Mayor Principal, 166.—PALENCIA.

ANALGERICO

VITAL-MARINO

Instantáneo contra el dolor de cabeza. Cura en cinco minutos toda clase de dolores nerviosos

PRECIO: 0'30 PESETAS

PURGANTE

VITAL-MARINO

Es inofensivo y el más agradable de todos

No produce dolores ni irrita

PRECIO: 0'25 PESETAS

Preparados por el licenciado M. Fernández

HINOJOSAS (CIUDAD REAL)

Depósito en Palencia: Droguería de Dámaso García, Mayor Principal.

Múgica, Arellano y Compañía

Ingenieros.—PAMPLONA

Representantes exclusivos para toda España de

Segadoras-atadoras, agavilladoras, guadañadoras y todo el material DEERING.—Trilladoras RUSTON.—Tractores TITAN DEERING.—Cultivadores y todo el material legítimo PANET Jr.

ÚNICOS depositarios de piezas de recambio LEGITIMAS

MUY IMPORTANTE.—Esta Casa es la «única importadora en España» de la maquinaria de las expresadas marcas, por ser la que tiene la «representación exclusiva» para toda lanación.

Hilo SISAL para atadoras - Servicio completo de mecánicos

Arados brabant, de Mariposa y viñeros Vernet.—Gradas canadienses, Griffard, Cultivadores, Sembradoras, Aventadoras, Seleccionadoras MAROT y CLERT.

Sucursal en Palencia: Mayor pral., 55

Sucursales en Madrid, Zaragoza, Huesca, Sevilla, Córdoba, Badajoz, Barcelona, Valladolid, Rio Seco, Logroño, Zamora, Vitoria, Tafalla, Tudela y Egea de los Caballeros.

Boletín Religioso

La comunidad de Religiosas Agustinas Canónigas de esta ciudad, ha celebrado hoy con gran solemnidad y concurrencia de fieles los cultos que todos los años celebran en honor de su Padre el eximio Doctor de la iglesia, San Agustín.

A las diez tuvo lugar la misa solemne predicando el R. P. Superior de los Jesuitas.

A las cinco y media tuvo lugar la novena, terminando tan solemnes cultos con la reserva de S. D. M.

Felicitamos a tan digna Comunidad por la brillantez que han revestido los cultos celebrados en honor de su glorioso Padre San Agustín.

Domingo 29.—La Degollación de San Juan Bautista y San Adolfo Obispo.

En la Santa I. C. Misas solemnes a las nueve.

A las seis y media de la tarde continua la novena de San Antolín como los días anteriores.

Lunes 30.—Santa Resa de Lima, virgen y Santos Félix, y aducto mártires y San Bononio abad.

Octavo día de la novena de San Antolín.

JULIO - CÉSAR

(MARCA REGISTRADA)

Magnífico jabón para el lavado de la ropa

- Depositarios exclusivos -

en Palencia y su provincia

RODRIGUEZ Y BLANCO (S. en C.)

MAYOR PRINCIPAL.—PALENCIA

FABRICANTES, PRIETO Y REVUELTA
— ZAMORA —

Conferencias Telefónicas

DE NUESTRA «AGENCIA MENCHETA»

Madrid 28

Comentarios y cabildos

A medida que se acerca el lunes aumenta la sensación por conocer el resultado del consejo de Ministros que revistirá como es sabido gran importancia.

Cada día están más desorientadas las opiniones pues es difícil de adivinar el resultado de ese Consejo, dada la situación actual.

Asistirán a él todos los ministros y se cree que hasta el Sr. Bergamín regresará a Madrid aunque no es partidario el ministro dimisionario de asistir, pero al parecer en la conferencia que ha celebrado con el Monarca éste le ha indicado la conveniencia de regresar a Madrid para que la crisis pueda solucionarse más fácilmente.

Se han vuelto a dividir las opiniones, pues según algunos, creen que el señor Dato abordará la cuestión extensamente haciendo una amplia combinación de ministros, otros dicen que se limitará a buscar el sustituto del señor Bergamín.

De todos los modos el Presidente irá lo más pronto posible a la concentración de las fuerzas cieristas y regionalistas solicitando del Monarca el decreto de disolución.

Igualmente se habla en los centros políticos, de a probable ramificación del partido conservador la cual estará integrada por el señor Sánchez Toca y otros pro-hombres del partido.

El gobernador de Barcelona

Ha regresado a Madrid después de haber pasado unos días en Cerdilla en unión de su familia el actual gobernador de Barcelona señor Bas.

Los periodistas le han preguntado sobre la certeza de los rumores circulados estos días, en los cuales se afirmaba que abandonaría el Gobierno de la ciudad condal.

El señor Bas les ha negado rotundamente, diciendo que nada sabía de ello, ignorando el tiempo que permanecería en Madrid, aunque no sería mucho, porque las circunstancias le demandan su presencia en aquella ciudad.

Protesta de los agricultores

Dicen de Zaragoza que los agricultores de aquella región se han vuelto a reunir nombrando una comisión ejecutiva que tenga por objeto la confección de todos los trabajos relacionados con la real orden sobre el régimen de trigos y harinas.

Un primer acto ha sido dirigir un telegrama al Gobierno protestando de su disposición, indicándole la necesidad de modificar la tasa que para el trigo dispone.

En la Presidencia

El señor Dato, nos anunció que el lunes a las cinco se reunirán los ministros en la Presidencia para celebrar con sejo.

Hablando de los rumores de crisis manifestó el presidente que todo cuanto se diga es aventureño asegurarlo, porque la mayoría de las veces no suelen cumplirse los anuncios sensacionales.

El presidente expondrá la situación política tal como está planteada, exponiendo a la consideración de los ministros la solución que él cree más conveniente para resolver la crisis parcial promovida por la insistente actitud del señor Bergamín.

Los patronos constructores

La Federación patronal del ramo de construcción ha anunciado a sus obreros que el próximo lunes no podrán darles trabajo por que se encuentran incompletos los servicios de personal, no pudiendo continuar con regularidad las obras.

El jefe del Gobierno, conocedor de esta actitud de los patronos, les ha convocado para esta tarde, con objeto de hacerles desistir de su empeño.

El uso de armas

El subsecretario de la Gobernación señor Ruano, entregará esta tarde al señor Dato el anteproyecto de ley para regular el uso de armas.

Se establecerá una tutela desde que salen de las fábricas.

De Marruecos

El comandante general de España en Marruecos comunica que han sido tomadas las posiciones Karlitz-Asfur-Rambla.

Se asegura que han resultado en la operación 16 muertos y bastantes heridos.

La noticia no ha sido confirmada en los centros oficiales.

Los Reyes a Bilbao

El próximo lunes saldrá con dirección a Bilbao la familia real.

Criminal insaciable

Dicen de Alicante que esta mañana un sujeto se apostó en la esquina de un calle, asegurando que al primero que pasase, le mataría.

Y efectivamente, al primer transeúnte que tuvo la desgracia de pasar por donde se encontraba aquel hombre salvaje, le dió una puñalada hiriéndole gravemente.

